

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Арсакаевой Хапты Салтмуратовны «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Актуальность темы диссертации определяется не только важностью изучения принципов и правил речевого поведения, но и необходимостью их учета в условиях изменяющихся социальных и культурных реалий. Исследование речевого этикета, особенно в контексте чеченской культуры, становится особенно значимым в свете наблюдаемых изменений в ценностях общества и глобализационных процессов. Эта работа освещает проблемы, связанные с декультуризацией и адаптацией речевых норм в новых коммуникативных сферах, таких как социальные сети и электронная почта.

Объектом исследования являются формулы чеченского речевого этикета, включающие специальные лексемы, словосочетания и предложения. Предметом анализа выступают коммуникативные функции этих формул, их прагматический и семантический потенциал в контексте культурологии и межкультурной коммуникации. Работы, проводимые в этом направлении, особенно важны в условиях изменения и переосмысления ценностей, а также для понимания речевой культуры и этикета различных этносов.

Судя по автореферату, исследование показало, что, несмотря на обширность предыдущих трудов, посвященных речевому этикету в других культурах, изучение чеченского речевого этикета остается недостаточно проработанным. Сравнительный анализ, проведенный в работе, позволяет не только выявить уникальные черты чеченского речевого этикета, но и определить его связь с другими культурами, что открывает новые горизонты для дальнейших исследований.

Научная новизна работы заключается в систематизации формул речевого этикета чеченского языка, что является первым опытом такого рода. Важным является и теоретическое обоснование универсальности категории

вежливости, выявление как общих, так и специфичных черт в сравнении с другими культурами. Работа вносит значительный вклад в развитие теории речевого этикета, раскрывая малоизученные аспекты, такие как влияние религиозной и культурной среды на формирование этикетных норм.

Практическая значимость исследования проявляется в возможности использования его результатов в образовательных и воспитательных процессах, а также в лексикографической и переводческой практике. Результаты могут быть применены в курсах по этике, межкультурной коммуникации и составлении учебных материалов.

В теоретико-методологическом отношении содержание работы подтверждает необходимость различения понятий «этика» и «этикет», что поддерживают многие исследователи. Этика охватывает более широкие моральные принципы, регулирующие поведение в обществе, тогда как этикет концентрируется на нормах межличностного общения, включающих как вербальные, так и невербальные формы поведения. Важную роль здесь играют «скрипты» вежливости, проявляющиеся в этикетных формулах, которые могут иметь как сходные, так и отличающиеся черты в разных культурах.

В рецензируемой работе особое внимание уделено чеченскому речевому этикету как одному из показательных элементов этнической культуры. Речевой этикет отражает как исторический поведенческий опыт, так и личные качества членов общества. Этикет формируется в процессе развития культуры, и его ключевыми аспектами являются устойчивость и передача через поколения. Исследование показало, что, несмотря на универсальность категорий речевого этикета – таких как приветствия, прощания, пожелания, поздравления, благодарности, извинения – различия между культурами проявляются в форме и регламентации употребления этих формул. В чеченском этикете, в частности, большое влияние имеют религиозные элементы, особенно через упоминание Бога.

Важно отметить, что речевой этикет сохраняет свою национальную специфику, несмотря на внешние влияния, такие как арабская и русская культуры. Этот синтез обогащает коммуникативную практику, добавляя новые этикетные формулы и одновременно сохраняя традиционные нормы.

В целом, работа проделана на высоком научном уровне и обладает значительным потенциалом для дальнейших исследований в области речевого этикета и межкультурной коммуникации.

Проведенный анализ автореферата Арсакаевой Хапты Салтмуратовны позволяет утверждать, что диссертационная работа «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» соответствует требованиям ВАК РФ, п. 9 «Положение о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, по нашему мнению, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Кандидат филологических наук

(10.02.02 – Языки народов РФ (кавказские языки)),

доцент, и.о. заведующего кафедрой чеченской филологии

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет

им. А.А. Кадырова»

08.10. 2024 г.

Контактная информация:

364024, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. А. Шерипова, 32

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова»

E-mail: ireziev85@mail.ru, телефон: 8928-735-33-55;

Официальный сайт организации: <https://www.chesu.ru/>



С.А.С.-Э. Ирезиев

Ирезиев С.А.С.-Э.

Масомаева С.А.
(РАСШИФРОВКА)